

नागरिकता का सवाल

असम में राष्ट्रीय नागरिकता पंजीकरण यानी एनआरसी के काम को रोकने संबंधी केंद्र सरकार की अपील को सर्वोच्च न्यायालय ने टुकरा दिया है। उसने स्पष्ट कर दिया है कि किसी भी हाल में एनआरसी की तिथि जुलाई से आगे नहीं बढ़ाई जाएगी। आम चुनावों के मद्देनजर केंद्रीय गृहमंत्रालय ने मांग की थी कि चूंकि चुनाव के दौरान केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल व्यस्त रहेगा, इसलिए एनआरसी का काम दो हफ्ते के लिए टाल दिया जाए। पर सर्वोच्च न्यायालय ने तल्लख टिप्पणी की कि केंद्र सरकार इस काम को बर्बाद करना चाहती है। दरअसल, एनआरसी को लेकर असम में शुरू से ही विवाद चल रहा है। सरकार का मानना है कि असम में बड़ी तादाद में विदेशी घुसपैटिए आकर बस चुके हैं। उनकी पहचान करना जरूरी है। घुसपैठ कर आए लोगों के जरिए आतंकवादी संगठन देश की सुरक्षा व्यवस्था को चुनौती देते हैं। इसलिए पिछली जुलाई में असम में राष्ट्रीय नागरिकता पंजीकरण की प्रक्रिया शुरू की गई थी। इसके तहत जो पहली सूची आई, उसमें करीब चालीस लाख लोगों के नाम नहीं थे। उनमें से साढ़े सैंतीस लाख लोगों के नाम पूरी तरह खारिज किए जा चुके हैं, जबकि ढाई लाख लोगों के नाम विचाराधीन सूची में हैं। इसे लेकर वहां लगातार विरोध प्रदर्शन हो रहे हैं।

असल में एनआरसी के लिए जो पहली सूची जारी की गई थी, उसमें उन लोगों के नाम छोट दिए गए थे, जिनके पास उचित नागरिकता प्रमाण-पत्र नहीं थे। मगर बहुत सारे लोगों का कहना है कि वे अपनी नागरिकता संबंधी प्रमाण-पत्र बनवाने को लेकर सजग नहीं थे, जबकि वे पीढ़ियों से वहां रह रहे हैं। फिर सरकार के पास खुद ऐसा कोई पुख्ता आंकड़ा नहीं है, जिससे बाहर से आकर बसे लोगों की वास्तविक संख्या का पता चलता हो। अलग-अलग बयानों में वहां की सरकार विरोधाभासी आंकड़े बता चुकी है। दरअसल, यह इसलिए हुआ कि सरकार ने पहले बाहर से आए लोगों के बारे में जानकारी नहीं जुटाई, उसने सीधा पंजीकरण का काम शुरू कर दिया। ऐसे में बहुत सारे ऐसे लोगों के नाम सूची से बाहर हो गए, जिनके पास किसी वजह से कोई प्रमाण-पत्र नहीं था। ग्रामीण इलाकों में रहने वाले लोग आमतौर पर जन्म और मृत्यु प्रमाण-पत्र जैसे कागजात रखने, अपनी पहचान संबंधी दस्तावेज संजोने के मामले में लापरवाह देखे जाते हैं। कुछ गड़बड़ियां ग्रामीण प्रशासन के स्तर पर भी होती हैं, जिसके चलते बहुत सारे लोगों के पास उनकी नागरिकता प्रमाणित करने वाले कागजात नहीं होते। इसलिए राष्ट्रीय नागरिकता पंजीकरण में ऐसे लोगों की पहचान संदिग्ध हो गई है।

ऐसे में जहां इतनी बड़ी संख्या में लोगों के अपनी जगह-जमीन से उजड़ने और किसी पराए देश में जाकर शरण पाने की यातना झेलने का संकट हो, उस काम में देरी करना उचित नहीं जान पड़ता। इस काम को जितनी जल्दी और जितनी पारदर्शिता से हो सके, निपटाने की कोशिश होनी चाहिए। यह सही है कि चुनावों में सशस्त्र बलों की जिम्मेदारी बढ़ जाती है, उनकी संख्या भी सीमित है, इसलिए दो कामों में उनकी तैनाती परेशानी पैदा कर सकती है। पर चुनाव के नाम पर नागरिकता की पहचान को टालना ठीक नहीं है। चुनाव प्रक्रिया को संपन्न कराने के लिए दूसरे सुरक्षा बलों की भी मदद ली जा सकती है, बाहर से सेना की टुकड़ियां बुलाई जा सकती हैं। ऐसा अनेक बार होता भी है। इसलिए एनआरसी के काम को रोकने पर सर्वोच्च न्यायालय की आपत्ति उचित कही जा सकती है।

प्रत्यर्पण की उम्मीद

बैंकों का पैसा डकार कर विदेश भागने वाले आर्थिक अपराधियों को वापस लाने की दिशा में सरकार और जांच एजेंसियों के प्रयासों के नतीजे अब सामने आने लगे हैं। इस दिशा में पहली सफलता तो यही है कि विजय माल्या को ब्रिटेन से भारत लाने का रास्ता खुला। लंबी न्यायिक प्रक्रिया और कानूनी पेचीदगीयों की वजह से भले इस प्रक्रिया में और देर लगे, लेकिन माल्या के प्रत्यर्पण को हरी झंडी देकर ब्रिटेन की सरकार ने एक रास्ता तो बनाया। लंदन की मेट्रोपॉलिटिन अदालत में प्रत्यर्पण संबंधी मुकदमा हारने के बाद माल्या को भारत प्रत्यर्पित करने के आदेश पर ब्रिटेन के गृहमंत्री ने दस्तखत कर दिए। इसी से भारत को उम्मीद बंधी है कि अब माल्या सहित दूसरे भगोड़ों को जल्दी भारत लाना संभव हो सकेगा। तीन मार्च, 2016 को ब्रिटेन के भारत से भागने के एक साल बाद फरवरी, 2017 में भारत ने माल्या से उसके प्रत्यर्पण का अनुरोध किया था। माल्या के मामले में अब तक भारत को जो कुछ हासिल हुआ है उसे एक बड़ी कूटनीतिक जीत इसलिए भी माना जा रहा है कि दुनिया में ब्रिटेन के प्रत्यर्पण कानून सबसे जटिल हैं और इसी का फायदा उठा कर अपराधी वहां शरण लेते हैं।

माल्या के प्रत्यर्पण को ब्रिटिश सरकार ने हरी झंडी भले दे दी हो, लेकिन उसकी भारत वापसी इतनी आसान भी नहीं लग रही। माल्या के पास बचाव के कानूनी रास्ते हैं जो उसके प्रत्यर्पण में बाधा बन सकते हैं। पिछले साल दिसंबर में लंदन की अदालत ने जब माल्या के खिलाफ फैसला सुनाया था और उसके प्रत्यर्पण का आदेश दिया था तब माल्या ने उस फैसले को उच्च अदालत में चुनौती नहीं दी थी। उसे उम्मीद थी कि ब्रिटिश सरकार उसका साथ देगी। लेकिन अब माल्या के पास गृहमंत्री के प्रत्यर्पण के आदेश के खिलाफ अपील करने का अधिकार है और इसका वह पूरा फायदा लेगा। इसके खिलाफ वह ब्रिटेन के हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट तक जा सकता है और चाहे जितना जल्द इस प्रक्रिया को पूरा किया जाए, इसमें कम से कम छह महीने तो लग ही सकते हैं। ऐसे में आम चुनाव से पहले उसे भारत लाने की सरकार की कोशिशों को झटका लग सकता है।

माल्या जिस तरह भारत से भागा और उसके प्रत्यर्पण के मामले में सरकार ने शुरु में जैसी शिथिलता दिखाई, उससे भी कई सवाल खड़े होते हैं। अगर भारत की खुफिया और जांच एजेंसियां जरा भी सतर्कता दिखातीं तो माल्या के लिए देश छोड़ना आसान नहीं होता। पिछले साल लंदन की अदालत के बाहर माल्या ने कहा था कि आने से पहले वह वित्तमंत्री से मिला था, हालांकि वित्तमंत्री ने बाद में इसका खंडन किया। माल्या के भागने से लेकर उसके प्रत्यर्पण अनुरोध में भारत सरकार ने एक साल लगा दिया। सरकार को शायद यह उम्मीद रही होगी कि माल्या खुद आ जाएगा और बैंकों का पैसा चुका देगा। माल्या जैसे तमाम बड़े घोटालेबाज भारत के लचर तंत्र का फायदा उठा कर ही देश से भागे हैं। पीएनबी घोटाले को अंजाम देने वाले मेहुल चौकसी ने भाग कर एंटोगुआ की नागरिकता ले ली और भारत को ठेंगा दिखा दिया। अब भारत सरकार के पास हाथ-पैर माने के अलावा कुछ नहीं बचा है। लेकिन जिस तरह से जांच एजेंसियों और प्रवर्तन निदेशालय ने माल्या, नीरव मोदी जैसे भगोड़ों के खिलाफ अब सख्ती दिखानी शुरू की है, उससे यह संदेश तो गया है कि अगर सत्ता तंत्र चाहे और ईमानदारी से काम करे तो ऐसे अपराधियों पर लगाम लगा पाना कोई मुश्किल काम नहीं है। बस इच्छाशक्ति की जरूरत है।

कल्पमेधा

अगर एक देश को भ्रष्टाचार मुक्त होना है तो मैं यह महसूस करता हूं कि हमारे समाज में तीन ऐसे लोग हैं जो ऐसा कर सकते हैं और वे हैं पिता, माता और शिक्षक।

—**एपीजे अब्दुल कलाम**आम की जरूरत है।

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

सरकारी स्कूलों की खराब होती गुणवत्ता के लिए शिक्षा विभाग के अधिकारियों की उदासीनता और लापरवाही जिम्मेदार है। अधिकारी और शिक्षक सरकारी खजाने से वेतन और अन्य सुविधाएं तो प्राप्त करते हैं, लेकिन अपने बच्चों को पब्लिक स्कूलों में पढ़ाते हैं। जरूरत है 2015 में दिए गए इलाहाबाद हाईकोर्ट के उस फैसले को सख्ती से लागू करने की, जिसमें कोर्ट ने सभी नौकरशाहों और सरकारी कर्मचारियों के लिए उनके बच्चों को सरकारी स्कूलों में पढ़वाना अनिवार्य किया था।

शम्स तमन्ना

इस बार 2019-20 के बजट में शिक्षा के क्षेत्र में करीब चौरानवे हजार करोड़ रुपए आबंटित किए गए हैं। पिछले वित्त वर्ष की तुलना में यह आबंटित 3.6 दस फीसद अधिक है। इसमें उच्च शिक्षा के लिए 37,461.01 करोड़ रुपए और स्कूली शिक्षा के लिए 56,386.63 करोड़ रुपए रखे गए हैं। केवल राष्ट्रीय शिक्षा मिशन में 38573 करोड़ रुपए के बजट का प्रावधान किया गया है। इन राशियों में जहां कक्षाओं का डिजिटलीकरण करना शामिल है, वहीं शिक्षकों के पढ़ाने का स्तर सुधारना और उन्हें प्रशिक्षण देना भी शामिल है। विशेषज्ञों के अनुसार इस वित्त वर्ष में शिक्षा के बजट में 3.69 फीसद का इजाफा हुआ है।

केंद्र और राज्य सरकारों द्वारा अपने-अपने बजट में स्कूली शिक्षा पर एक बड़ी राशि खर्च करने के बावजूद देश के सरकारी स्कूलों की हालत किसी से छिपी नहीं है। विशेष रूप से, शिक्षकों के पढ़ाने का स्तर इस पूरी शिक्षा व्यवस्था की सबसे कमजोर

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

दुनिया को समझने के लिए एक जीवन बहुत छोटा होता है। कुछ इसे समझने, समझाने और निपटने का दावा करते हुए नेतृत्व कर लेते हैं। कुछ शासक बन जाते हैं, तो बाकी बचे शासित होने के लिए रह जाते हैं। दुनिया अपनी रफ्तार से चलती रहती है। औरों की तो छोड़िए पति-पत्नी जिंदगीभर दो छोर पर बने रहते हुए जी लेते हैं। वे एक-दूसरे को बदलने की उम्मीद में लगे रहते हैं।

दुनिया रहस्यमय है, इसे सुलझाने वाला उलझता ही चला जाता है। जीवन बेहद उलझा हुआ है, डराने और भयभीत कर डालने वाला है। यही कारण है कि जीवन को सहज बनाने के लिए भीड़ मंदिरों के चक्कर काटती देखी जा सकती है। पूरा एक सप्ताह पत्नी के साथ इस भीड़ का हिस्सा बन कर ऐसा ही लगा। सिर्फंदराजवत काम से जाना हुआ तो पत्नी को अच्छा अवसर मिल गया, बोलीं-‘क्यों न तिरुपति बालाजी के दर्शन कर लिए जाएं!’

मरता क्या न करता! सो योजना में मंदिर भ्रमण शामिल कर लिया गया। हैदराबाद बिड़ला मंदिर से शुरुआत हुई। हर प्रदेश की राजधानी में बिड़ला मंदिर

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

प्रतिशत लोगों के आंकड़ों के साथ कर्नाटक है। दूसरे स्थान पर आंध्र प्रदेश 74 प्रतिशत और तीसरे नंबर पर तमिलनाडु 68 प्रतिशत है। वहीं हिमाचल प्रदेश सबसे कम भ्रष्टाचार वाला राज्य है जहां केवल तीन फीसद लोगों को रिश्तव देनी पड़ी। ट्रांसपैरेंसी इंटरनेशनल की ओर से जारी किए गए भ्रष्टाचार संबंधी सूचकांक में भारत की रैंकिंग गिरी है। पिछले साल के मुकाबले तीन स्थान खिसक कर भारत 79वें नंबर पर आ गया है। अब हमारे समाज और न्याय व्यवस्था को कुछ बड़े उदाहरण पेश करने होंगे। लोगों के भीतर एक डर भी बैठाना होगा, भ्रष्टाचार के

परिणाम का। हालांकि कुछ मामलों में प्रशासन और न्याय व्यवस्था ने मिसालें भी पेश की हैं लेकिन काम सिर्फ मिसाल से नहीं चलने वाला। बुगई की एक-एक शाखा को ढूँढ़-ढूँढ़ कर खत्म करना होगा।

● **भरत रायदत, नीएच्यू, वाराणसी**

घातक तनाव

पिछले दिनों भारत-पाक सीमा (बाड़मेर) पर तैनात सीमा सुरक्षा बल के एक जवान ने छुट्टी न मिलने के चलते अवसाद की गिरफ्त में आकर अपने दो साथियों को गोली मार कर जख्मी कर दिया। जवानों में बढ़ता अविसाद और इस तरह की सनसनीखेज घटना कई तरह के सवालों को जन्म देती है कि क्या वाकई जवानों को समय पर छुट्टी नहीं मिलती? उन्हें पौष्टिक आहार नहीं मिलता?

गुणवत्तापूर्ण शिक्षा की समस्या

कड़ी है। देश के सबसे बड़े हिंदी भाषी राज्य उत्तर प्रदेश और बिहार के सरकारी स्कूलों में बड़ी संख्या में अप्रशिक्षित शिक्षकों की भर्ती ने इस समस्या को और गंभीर बना दिया है। परिणामस्वरूप अभिभावक अब अपने बच्चों को सरकारी स्कूल की बजाय निजी स्कूल में पढ़ाने को प्राथमिकता दे रहे हैं। कई गैर सरकारी संस्थाओं ने अपनी रिपोर्ट में अभिभावकों के इस रुझान को सामने लाकर सरकारी स्कूलों की हालत और शिक्षकों के पढ़ाने के स्तर जैसी खामियों को उजागर किया है।

आंकड़े बताते हैं कि बिहार और उत्तर प्रदेश में अभिभावकों का सरकारी स्कूलों से मोहभंग हो रहा है। 2015-16 की तुलना में 2016-17 में इन दोनों राज्यों के सरकारी स्कूलों में नामांकित बच्चों की संख्या में करीब 24.79 लाख की कमी दर्ज की गई। अकेले बिहार में ही पंद्रह लाख बच्चे कम नामांकित हुए। वर्ष 2015-16 में जहां बिहार के सरकारी स्कूलों में दो करोड़ पैंतीस लाख बच्चों का नामांकन हुआ था, वहीं 2016-17 में यह आंकड़ा घट कर दो करोड़ उन्नीस लाख रह गया। इसी अवधि के दौरान उत्तर प्रदेश में यह आंकड़ा एक करोड़ बासठ लाख की तुलना में घट कर एक करोड़ बानव लाख रह गया। हालांकि केरल, तमिलनाडु, तेलंगाना और कर्नाटक के सरकारी स्कूलों में भी बच्चों के नामांकन में मामूली गिरावट आई है। कुल मिलाकर देश भर के सरकारी स्कूलों में छप्पन लाख से ज्यादा बच्चों के नामांकन में कमी आई है और इन आंकड़ों में अकेले बिहार और उत्तर प्रदेश का हिस्सा तैंतालीस फीसद है।

सरकारी स्कूलों में नामांकन में आई कमी का सीधा-सा मतलब है कि अभिभावक अब अपने बच्चों को पढ़ाने के लिए सरकारी स्कूलों से ज्यादा निजी स्कूलों को तरजीह दे रहे हैं। दरअसल, सरकारी स्कूलों में गुणवत्तापूर्ण शिक्षा में आ रही लगातार गिरावट से अभिभावकों को यह एहसास होने लगा है कि यहां उनके बच्चों का भविष्य उज्ज्वल नहीं है। गलाकट प्रतिस्पर्धा के इस दौर में जहां निजी नौकरियां ही एकमात्र विकल्प हैं, ऐसे में यदि उनके बच्चों को आगे रहना है तो सरकारी नहीं बल्कि पब्लिक स्कूल ही उचित होगा। उन्हें इस बात का यकीन है कि प्राइवेट कंपनियों की कार्य-संस्कृति और उस चातावरण को तैयार करने की क्षमता पब्लिक स्कूलों में होती है। यह कार्य-संस्कृति वास्तव में अंग्रेजी भाषा से जुड़ी है। अभिभावकों को लगता है कि सरकारी स्कूलों में अंग्रेजी केवल एक विषय के रूप में पढ़ाई जाती है, वह भी नाममात्र

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

स्थापित है। सो हैदराबाद कैसे बच सकता था! पत्नी ने लोगों का बहाना बनाया कहा-‘यहां लोग कह रहे हैं बिड़ला मंदिर से बहुत अच्छा दृश्य बनता है, क्यों न देख लिया जाए?’ जबकि बिड़ला मंदिर जयपुर में देखा जा चुका है, वैसा ही है, इसमें देखना क्या है? सवाल अंधर में लटका रह जाता है और मंदिर यात्रा की शुरुआत होती है, हैदराबाद के बिड़ला से।

बिड़ला मंदिर जयपुर की ही तरह हैदराबाद में भी पहाड़ी पर स्थित है। फर्फ इतना है कि यहां भीड़ का अच्छा खासा जमावड़ा था। भीड़ रुक-रुक कर आगे बढ़ती है। मंदिर के चारों तरफ दूर-दूर तक जहां तक नजर जा सकती है, हैदराबाद का फैलाव अंधेरी रात में रहस्यमय दिखाई देता है। रात की जगमग रोशनी में नहाया हैदराबाद बेशक बड़ा खूबसूरत लगता है। मैं नहाये के साथ बिजली की रोशनी में शहर देख कर चमत्कृत होता हूं और अगले पायदान पर तिरुपति के लिए बढ़ जाता हूं। ‘दर्शन दुर्लभ है बालाजी के।’ बार-बार सुना जाता है। सो पहले से ही सारी व्यवस्था चाकचैबंद करके उस जगह सुबह ही पहुंच जाते हैं, जहां हम खड़े हो जाते हैं लाइन वहीं से शुरू होती है की भावना के साथ। हर दर्शनार्थी के हाथ में वीआइपी टिकट हैं।

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

के लिए, जबकि पब्लिक स्कूलों में हिंदी विषय को छोड़ कर अन्य सभी विषय न केवल अंग्रेजी में पढ़ाए जाते हैं बल्कि स्कूल परिसर में छात्रों को अंग्रेजी भाषा में ही बात करने के लिए प्रेरित भी किया जाता है। अंग्रेजी भाषा से स्कूली पढ़ाई करने वाले बच्चों को भविष्य में मेडिकल, इंजीनियरिंग, कानून, प्रबंधन और मीडिया जैसे पेशेवर क्षेत्रों की पढ़ाई कराने वाले देश के उच्च शिक्षण संस्थाओं में आसानी से प्रवेश मिल सकता है। जबकि सरकारी स्कूलों में हिंदी माध्यम से पढ़ने वाले बच्चों को इन्हीं क्षेत्रों में प्रवेश पाना मुश्किल हो जाता है।

बिहार और उत्तर प्रदेश जैसे राज्यों में पब्लिक स्कूलों के प्रति अभिभावकों के बढ़ते रुझानों के पीछे उनकी आर्थिक स्थिति में सुधार भी एक बड़ा कारण है। पिछले कुछ दशकों में इन दोनों राज्यों में प्रति व्यक्ति आय में काफी सुधार हुआ है। केंद्रीय सांख्यिकी कार्यालय की एक रिपोर्ट के अनुसार 2004-05 में बिहार में प्रति व्यक्ति आय 8560 रुपए

शम्स तमन्ना

थी जो बढ़ कर 2014-15 में 16652 रुपए हो गई। उत्तर प्रदेश में इसी अवधि के दौरान यह 14580 रुपए से बढ़ कर 22892 रुपए प्रति व्यक्ति तक पहुंच ग। घर की अच्छी आमदनी ने बच्चों की गुणवत्तापूर्ण पढ़ाई के प्रति अभिभावकों के नजरिये को भी बदला है।

सरकारी स्कूलों में गुणवत्तापूर्ण शिक्षा में लगातार गिरावट आने का बड़ा कारण शिक्षकों की कमी भी है। देशभर में सरकारी स्कूलों में तकरीबन साठ लाख शिक्षकों के पद स्वीकृत हैं, लेकिन अलग-अलग स्तरों पर जारी किए गए सरकारी आंकड़ों और कई संस्थाओं के शोध-सर्वे में यह बात सामने आई है कि इस वक्त देशभर में सरकारी स्कूलों में शिक्षकों के लगभग दस लाख पद खाली हैं। इनमें अकेले नौ लाख पद प्राथमिक स्कूलों में खाली हैं। प्राथमिक स्तर पर सबसे ज्यादा दो लाख चौीस हजार से ज्यादा पद उत्तर प्रदेश

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना

शम्स तमन्ना